

宁波医生巧施手术 湖南“镜影手”宝宝“切趾”成功

宝宝四肢生长出了31个手指、脚趾，该病例全球罕见

□记者 孙美星 通讯员 徐吉海

双手双脚展开来像扇面，四肢共有31个手指和脚趾。今年5月，湖南平江县一位三个月大的宝宝弘弘(化名)因为患上罕见“镜影手”，受到国内众多媒体的关注。昨天，弘弘的妈妈称：孩子已于几天前在宁波市第六医院进行了双脚的多趾切除术，再过几天就可以拆线出院了。



弘弘的双脚手术前的样子



弘弘手术后的脚

“镜影手”宝宝四处求医 宁波医生主动邀来宁波手术

今年5月，国内几家知名媒体都转载了这样一则消息：一位3个多月的湖南宝宝弘弘因为患有罕见的“镜影手”，四肢生长出了31个手指、脚趾，正四处求医。

弘弘手脚亮出来就像打开的折扇，他的双手手指有15根，双脚脚趾有16根。与普通的多指畸形不同的是，他的两只手都没有大拇指，左手上平行长出差不多粗细的8根手指，右手是7根手指。两只脚的脚掌上分别生长着8个脚趾，而且都有单独的骨骼。

弘弘得的这个病叫“镜影手”，是一种罕见的多指

(趾)畸形。据文献报道，“镜影手”全球只报道了八十多个病例。而像弘弘这样的双手双脚畸形，全球报道的病例只有十几例。

为了让孩子能拥有接近正常的双手和双脚，从孩子3个月大开始，夫妻俩带着他去了湖南和上海的多家医院。媒体报道了他们一家的经历以后，也有国内多家医院主动和他们联系。

“每家医院说的都不太一样，而且治疗费用方面差别也很大，有的说要几万元，最高的十几二十万都有。”

弘弘妈妈说，对于到底该去哪治疗他们犹豫不决，后来

只看哪家医院曾经做过类似的病例多。

看到有关弘弘的报道，宁波市第六医院手外科副主任医师徐吉海主动联系上了他的父母。“孩子还这么小，希望他能尽早接受正规的手术，在治疗上不走弯路。”徐吉海说，刚开始弘弘父母还担心他是中介，后来徐吉海把自己的身份证件和医师执业证照片通过微信发过去，才取得了弘弘父母的信任。了解到宁波市第六医院一年能做几百例先天手指畸形的手术，上周，弘弘一家从深圳专程赶到了宁波。

顺利完成减趾手术 宁波医院为小病患减免费用

“镜影手”的发生和遗传以及环境等因素都有关系。据了解，弘弘的父亲四肢正常，他的妈妈也有四肢畸形，双手和双脚都是六个手指(脚趾)。

弘弘来宁波后，六院为他召开了多次会诊和讨论，最后确定了分期手术的计划。“考虑到孩子年纪比较小，不能承受同时四肢的手术。我们先给他做了双脚的手术，赶在孩子学走路之前让他像正常孩子一样穿鞋和学走路。”六院手外科主任王欣介绍，等孩子1岁以后将为他做双手的手术，后期还将进行整形手术。

上周，弘弘的双脚手术在市六院进行，手术分成两个组，双脚的手术同时进行。1个多小时的手术里，医生为孩子切掉了多余的脚趾，并对脚趾的肌肉进行了再造。手术后弘弘的两只胖脚丫看上去和正常的孩子差不多了。

“‘镜影手’的手术和普通的多指畸形手术不一样，不是切掉多余的手指那么简单。”陈宏介绍，接下来的双手手术更为复杂，因为弘弘没有大拇指，医生要为他拼出大拇指，并打造一个虎口，因为大拇指占了手部功能的50%左右。

等不及孩子出院，弘弘的爸爸昨天已经赶回深圳开工赚钱，只留弘弘的妈妈在宁波照顾孩子。因为弘弘一家只靠他爸爸一人赚钱，经济条件不宽裕，这次手术宁波市第六医院减免了弘弘不少的费用，这一次手术只花了六千多元。据了解，复杂的先天性手指(趾)畸形手术，费用需要3~4万元。

“我们医院一年做的先天性多指(趾)畸形的手术有三四百例，而且呈逐年上升的趋势，其实绝大部分是宁波的患者。”宁波市第六医院手外科主任王欣介绍。

拆迁了，他们的重聚温情而有意义 段塘北路34弄里，永不消逝的邻里情

□记者 滕华 通讯员 张立 董建亚

海曙区段塘北路34弄，这个地址自2014年2月跟随城市拆迁的步伐，从地图上“消失”了。居住在这里几十年的邻居们，四散在这座城市。难舍这份邻里情的他们，约好了每年要聚聚。最近的一次聚会，他们选在了段塘老年公寓(养老院)，和住在这里的老人们一起分享重聚的欢乐……

重聚地点选在了养老院

昨日早上8点半，腿脚不便，走起路来略有吃力的郑水雅提前赶到了聚会地点。作为联络人，站在老年公寓的门口，她拿着手机，不停地接着电话。“都是邻居们打来的，我给指路。”

陆陆续续，有人乘着公交车赶来，也有人开着红色保时捷911前来赴约。步调一致的是，每个人手中都拎着给老人们的慰问品：饼干、毛巾、八戒西瓜……热热闹闹的，走在一起，寒暄问候，整个老年公寓立刻响起了欢声笑语。

“嗯，今天有9户人家会到，是当年我们小区里3号到17号的

邻居。”郑水雅一家在段塘北路34弄住了30年，从1984年房子造好就搬进，一直到2014年拆迁才离开。“3号到17号，是相邻的两幢2层小楼，邻里关系一直很好。”这里的每一户邻居，她都如数家珍。

9户人家到齐，大家自觉地换上了红色志愿者背心，拎着礼物分发给老人们。最后一行人还特意来到3楼，慰问了一位以前住在段塘范家村的老邻居。88岁的老太见到一下来了这么多的“旧相识”，眼眶一下湿润了，嘴里一个劲儿地说着：“好，好，好……”

年夜饭“决议”——每年再聚、多做公益

“现在洞桥社区几乎也都拆得差不多了，大家虽然离开了那块土地，但邻里间的感情却并未变淡。”沈亚慧是段塘街道洞桥社区党委书记，在十几年前她作为新媳妇儿，嫁进了34弄的大门。

在基层工作久了，见过各种人生百态。提起拆迁，这让沈亚慧很感触，“有太多的家庭，因为拆迁弄得兄弟反目、家无宁日，甚至离散了再不往来。”34弄的老邻居们，处了几十年，却能比有的兄弟姐妹更亲，倒是让她更觉感动温暖。

“其实私底下，大家也常有

联络，但都是电话打打，小范围的聚聚。”今年2月，邻居们终于“搞”了一把大的，一下12户家庭都聚齐了，坐在一起热热闹闹地吃了个年夜饭。

那天，下着大雨，但仍旧没阻挡大家重逢的热情。这顿饭，从上午10点半，一直吃到了下午3点。两年不见，大家聊得难舍难分。饭桌上，也通过了一项集体决议：以后每年大家都聚聚，每次两户人家坐庄，首选家宴，如果怕麻烦可进酒店；此外，建立“邻里一家亲为老服务队”，大家也要抽空聚首一起做些公益活动，把正能量传递出去，感染更多人。

搬进别墅的老板娘说： 这份邻里情，讲不尽，道不完

今年10月，陈小平的儿子就要回国结婚了，邻居们电话里早就知道了这个喜讯，吵着要喜糖吃。“喜糖还在订，好了到时一家一家给你们送过去。”陈小平乐呵呵地允诺着。

算不上“原住民”，陈小平是在1992年通过购买二手房的方式搬进34弄的，一直住到2005年才搬出，在这里住了13年。人虽搬离，但房子一直没舍得卖掉。

“刚搬过来的时候，还和老公处对象呢，后来孩子也是在这里出生，邻居们帮助我太多了。”陈小平说，那时她连饭也不会烧，经常到邻居家蹭饭吃，有时带孩子手忙脚乱，也都是请邻居搭把手。“他们就像妈妈、阿姨、大姐姐，都很关照我。对这里，有感情，哪里舍得卖掉。”

傅玉珍在1995年也搬离了34弄，近20年间房子一直委托郑水雅代为出租。现在住进了别墅的她一直对记者感叹：“新小区的这种墙门关系，和以前真是不一样的温度啊。我连隔壁邻居住的是谁都不知道，也没说过话。”

段塘北路34弄的地标没有了，却让住在这里的邻居们分外珍惜这份曾经共同经营了几十年的邻里情。

邻居们口中做了“老板娘”的傅玉珍和陈小平，还是和以前的老邻居们保持着联系，工作再忙，也从没缺席过邻居们的聚会。在采访末了，她们对记者说，“咱们是邻居，也是朋友，更像亲人，这段共同生活的经历，是多少金钱都换不来的，情义无价。这份情，讲不完，道不完……”